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Fizika 1 — Mechanika NEV: g

A feladatokban g = 10 m/s” értékkel szamoljunk!

1. Jerry menekil Tom eldl, fel akar jutni a 2,4 m magas szekrény tetejére. A szekrény pont olyan magas,
ameddig a csilldr lelég, ezért a szekrényt odatolta a csillar ald, majd egy polcon felmdszott egészen a plafonig,
és ott magdhoz huzta a csillart, Ugy, hogy annak a kotele vizszintesen kifeszilt. Rakapaszkodott a csillarra, és a
plafonrdl lefelé elrugaszkodott, igy induldskor 2,6 m/s volt a kezdGsebessége lefelé. Amikor a csillar éppen
fliggbleges helyzetben a szekrény f6lé ért, elengedte a csillart, és a szekrény tetején csuszott tovabb.

Jerry tomege 8 dkg. A csillar kiterjedése elhanyagolhaté (pontszerlinek tekinthetd), a tomege 40 dkg;

a kotele nyujthatatlan és elhanyagolhato tomegd, a kotél hossza 80 cm.

Jerry és a szekrény teteje kozti csUszasi surlddasi egyttthato 0,40.

a) Mekkora volt Jerry gyorsulasanak nagysaga indulaskor, amikor 2,6 m/s

sebességgel elindult a plafontél a csillarral? 2p.
b) Legalabb mekkora erét kell kibirnia a csillar kotelének, hogy ne

szakadjon le Jerryvel és a csillarral? 2p.
c) Mekkora tavolsagon veszti el a sebességét Jerry a szekrény tetején? 2 p.
d) Mekkora volt Jerry sebessége ennek a tdvolsagnak a felénél? 1p.

2. Tomnak menekdlnie kell, mert Spike tld6zi. Nagy szél is fuj kozben, amit

a megfelel6en felvett koordinatarendszerben a kdvetkezé flggvény ir le:
F=(2y—-yz—2%) i+ (2x—x2) j—x (22 +y) k [N]

Tom menekilés kézben egyenes Uton a Py (3; 2; 6) [m] pontbdl a P, (5; 2; 7,5) [m] pontba futott, de ott

észrevette, hogy mar a leveg6ben szalad, ezért hirtelen iranyt valtoztatott, és P,-b4l egyenes uton a P, (3; 2; 9)

[m] pontba szaladt tovabb. (Ott elfogyott a lendiilete, és hirtelen lezuhant...)

a) Konzervativ-e a szél altal Tomra kifejtett er6? 1,5 p.
b) Mekkora munkat végzett Tom a szél ellenében a P, -~ P; — P, Uton? 3,5 p.

3. Tomnak végre sikerilt elkapnia Jerryt. Megkotozte 6t, és feltette a 3,2 m magas létra tetejére. Szerzett egy
olyan rugdt, ami éppen olyan hosszu volt, mint a létra teteje és a plafon koézti tavolsag, azaz 60 cm. Ezt a rugdt
Jerryre erGsitette, a masik végét pedig rogzitette folotte a plafonhoz. Ezek utan kirtgta a létrat Jerry aldl, igy
Jerry le-fel kezdett rezegni a rugd végén.

A rugd 1 N erd hatasara 32 cm-t nyulik meg.

a) Mekkora periddusidével kezdett Jerry (8 dkg) rezegni? 2p.
b) Mekkora volt a rezgés amplitidoja? 1p.
c¢) Milyen tavol volt a plafontél Jerry 26,2 s mulva? 1,5 p.
d) Mekkora volt Jerry sulya a legalsé pontban? 1,5 p.

4. Tom és Jerry gazdajanak kertjében egy aszimmetrikusan aldtamasztott mérleghinta van: a tengelye 1,6 m-re
van a 2,8 m hosszu rud egyik végétdl. A mérleghinta mindkét végén van egy-egy Ulés. Jerry (8 dkg) szerzett 2
dkg sajtot, és azzal egyitt ralilt a mérleghinta hosszabb végén levé (ilésre, Tom pedig a tuloldalon Iévé (lésre.
A mérleghinta rudja egy homogén rud, a tomege 20,0 kg; a rid tehetetlenségi nyomatéka a végpontjara %mLz,
a kozepére %mLz. Az (ilések tomege 1,0-1,0 kg, a tomegkdzéppontjuk a rdd végén van, a tehetetlenségi
nyomatékuk a sajat sulypontjukra vonatkoztatva Oy s = 0,8 kgm®. Tom tomege 1,9 kg, & és Jerry (a sajttal
egyltt) pontszerlnek tekinthetd, és a rdd két végén (ilnek az Glésekben.

a) Milyen tavol van a mérleghinta tengelyétél a mérleghinta és a rajta (16 Tom és Jerry (és a sajtja)
tomegkozéppontja? 2 p.
Tom egy almafa alatt volt. Egyszercsak leesett egy 20 dkg-os alma a feje f6l6tt 4,5 m-rel levd agrél. Tom
felnézett, meglepetésében kitatotta a szajat, az alma igy éppen a szdjaba esett és benne is maradt. Mivel az
alma érkezésekor a mérleghintan Tom volt feliil, az alma becsapddasa megbillentette a mérleghintat.

b) Mekkora a tehetetlenségi nyomatéka a mérleghintanak a rajta l6 Tommal (szajaban az almdaval) és Jerryvel
(kezében a sajttal) egylitt a mérleghinta tengelyére vonatkoztatva? 2,5p.
c) Mekkora szogsebességgel indul meg a mérleghinta? Mekkora az induldskor Jerry sebessége? 2,5p.



